

退休“老虎”也落马:收受贿赂、与他人通奸、迷信风水……

# 湖南省政协原副主席阳宝华昨受审



昨天上午,桂林市中级人民法院公开开庭审理被告人阳宝华受贿一案。阳宝华曾任湖南省政协党组副书记、副主席,并于2013年5月退休。中纪委之前通报过其收受巨额贿赂;与他人通奸。

据公开报道,昨天上午7时许,桂林市中级人民法院门前的LED显示屏上公告着当天即将在二号法庭公开开庭审理阳宝华一案。



阳宝华在庭审中



## 桂林市中级人民法院



被告人阳宝华站在被告人席上。审判长核实被告人阳宝华的身份信息、被采取强制措施的种类及时间、收到起诉书的时间,宣布案件的来源、起诉的案由,宣布合议庭组成人员、书记员、公诉人名单及辩护人名单;告知被告人、辩护人享有申请回避的权利(被告人、辩护人当庭表示不回避);告知被告人及其辩护人在法庭审理过程中依法享有的诉讼权利,介绍本案开庭前会议的情况。

桂林市中级人民法院官方微博截图

## 起诉书 被指控受贿 1356 万元

起诉书指控显示,1996年至2014年,被告人阳宝华利用担任中共湖南省岳阳市委书记、长沙市委书记,湖南省人民政府省长助理,湖南省政协党组副书记、副主席等职务上的便利为湖南兆佳实业有限责任公司董事长胡波、湖南梓山湖国际高尔夫俱乐部有限公司董事长王兰等单位和个人,在承揽工程建设项目、转让土地使用权等事宜上提供帮助。

阳宝华直接或通过其妻曾寿涛、其子阳昀、其妻弟曾云龙非法收受上述人员给予的财物共计折合人民币1356万元。

桂林市人民检察院认为被告人阳宝华身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人牟取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 庭审

## 高速公路建设项目成“摇钱树”

法庭首先对起诉书指控被告人阳宝华利用职务便利,接受张某的请托,为中国有色金属工业第二十三冶金建设公司承揽岳阳市洞庭湖大桥建设工程等项目提供帮助的事实进行调查。

法庭接着就起诉书指控被告人阳宝华非法收受财物折合人民币176万余元的事实进行调查。被告人没有异议也没有陈述。

随后,法庭对起诉书指控被告人阳宝华利用职务便利,接受湖南兆佳实业有限责任公司董事长胡某、湖南

鼎安保险经纪有限公司董事长范某的请托,为湖南兆佳实业有限责任公司老年人公寓项目立项、土地使用权转让以及湖南鼎安保险经纪有限公司的筹建、审批等事宜提供帮助;接受范某的请托,为湖南鼎安保险经纪有限公司承揽湖南省高速公路建设开发总公司和湖南中烟工业有限责任公司的保险经纪业务等事宜提供帮助的事实进行法庭调查。

法庭就起诉书指控被告人阳宝华非法收受胡某、范某财物共计折合人

民币409万余元的事实进行调查。公诉人、辩护人分别发表了举证、质证意见,被告人阳宝华均无异议。

另外,起诉书指控被告人阳宝华非法收受王某财物的事实进行调查。

公诉人就起诉书指控被告人阳宝华在2001年至2014年收受王某贿赂共计折合人民币770万余元的事实分五组证据向法庭举证。公诉人、辩护人分别发表了举证、质证意见,被告人阳宝华均无异议。

庭审结束后,法庭宣布择期宣判。

## 链接

## 退休后被查 与他人通奸

2014年5月,中央纪委监察部网站发布消息,湖南省政协原党组书记、副主席阳宝华涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。

随后,中纪委对其严重违纪违法问题立案审查。经查,“阳宝华利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨

额贿赂;与他人通奸。”

经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予阳宝华开除党籍处分;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

同年7月,最高人民检察院经审查决定,对阳宝华以涉嫌受贿罪立案

侦查并采取强制措施。

2015年3月,最高检发布消息称,湖南省政协原副主席阳宝华涉嫌受贿一案,经最高检指定,由广西壮族自治区人民检察院侦查终结后移送广西壮族自治区桂林市人民检察院审查起诉。

## 轶事

## 阳宝华得“大师”指点 为风水改政府大门

据媒体公开报道,数名与阳宝华有过接触或共过事的湖南官员均称,阳宝华爱与商人打交道。除了商人之外,阳宝华还喜欢结交各类“大师”,经常请他们吃饭,甚至可以说有点迷信。

据报道,阳宝华到一个市任职后,一名和他走得很近的“大师”对他说,市委大院的门口正对着一块“墓碑”,“你的官运怕是要受影响”。当时该市委大院门口正对的一幢大楼确实有点像一块碑。“大师”建议,要把市委大门改一个方向,从朝南改为朝西,正对一

个大酒店,人气旺。

阳宝华信以为真,将市委大院的门口改了方向。“当时一些老干部对这事很有意见。我就劝说他,还好他只是把门改了一个方向,如果‘大师’说要把那幢大楼给铲了,那就不是几百万能解决的事情了。”知情人透露。

长沙一名官员还对记者讲了另外一件事:当初,阳宝华与另一名官员被提名为湖南省副省长人选,两人谁在人大会上得的票数多,谁就当选。投票当天,阳宝华从宾馆去会场,途经大

桥时,车熄火了。“也就是一两秒钟的事情,但阳宝华落选后,勃然大怒,认为是司机让他‘触了霉头’,当场就把司机给开除了。”

阳宝华爱好书法,岳阳市的南湖大桥建成后,他亲自题写了桥名。但为了莫名其妙的运气,有时书法他也会割舍。一名岳阳市退休官员称,“曾经有一个名书法家送了个‘帅’字给他。开始他很开心,挂在办公室,但过了几天,不知哪个‘大师’说了点什么,他就把字取下来了。”

## 阳宝华简历

公开资料显示,阳宝华是湖南省衡阳市衡山县店门镇双峰村人,1947年9月生。硕士,中共党员,1968年参加工作。

阳宝华曾任衡阳市化工局局长,中共衡阳市委常委、常务副市长,中共岳阳市委书记,中共长沙市委书记。

2008年2月至2011年1月,阳宝华任政协湖南省第十届委员会党组副

书记、副主席。

2011年1月,阳宝华卸任湖南省政协副主席职务,2013年5月18日,获准退休。

据报道,阳宝华最后一次公开亮相是在2014年5月8日,出席长沙市首届花鸟画展开幕式。

2014年5月,中央纪委监察部网站发布消息,阳宝华涉嫌收受巨额贿

赂,与他人通奸接受组织调查。

此外,阳宝华也是十八大以来湖南落马的第二名省部级高官。早在2013年12月,时任湖南省政协副主席的童名谦在任上落马,成为十八大后湖南“首虎”。2014年8月18日,童名谦因玩忽职守罪被北京二中院判处有期徒刑五年。

(法晚)